17 februarie 2010

Inaltpreasfintiei Sale,

Inaltpreasfintitului Parinte IOSIF, 

Arhiepiscop si Mitropolit al Mitropoliei Ortodoxe Romane pentru Europa Occidentala si Meridionala,

1, Bd. du General Leclerc, Limours, FRANCE

Inaltpreasfintite Parinte,

Subsemnatul Preot Irineu Ioan CRACIUN, nascut in Codlea Jud. Brasov la 26 martie 1953, absolvent al Seminarului Teologic din Cluj, Licentiat al Institutului Teologic Universitar din Sibiu, hirotonit de Vrednicul de pomenire Arhiepiscop Teofil al Clujului la 21 noiembrie 1979, Doctor in Teologie al Universitatii Pontificale din Maynooth, Irlanda, si din 1981, ctitor si slujitor al primei Biserici Ortodoxe din Irlanda aflate sub jurisdictia Patriarhiei Ecumenice, cu supunere am luat act de recentul Apel al Sfantului Sinod al Bisericii Ortodoxe Romane si doresc sa-mi exprim disponibilitatea personala la chemarea de suflet facuta de Biserica Mama dupa decenii de rupturi dureroase in circumstante dramatice.

Ma adresez Inaltpreasfintiei Voastre cu respectul cuvenit Ierarhului Sfantului Sinod cu jurisdictie romaneasca canonica asupra Irlandei unde din voia lui Dumnezeu am lucrat in Via Domnului in ultimii aproape 30 de ani de viata. 

Parohia la Altarul careia slujesc este prima si pentru 20 de ani 

(1981-2001) a fost singura comunitate Ortodoxa din Irlanda. 

In paralel cu studiile mele post-Universitare pentru care fusesem trimis in Irlanda de Patriarhia Romana, am infiintat aceasta Parohie din mai multe grupuri etnice, cipriotii si grecii fiind majoritari, plus irlandezi, rusi, sarbi… insa nu Romani pentru ca intre 1981-1991 eu n-am intalnit in Irlanda nici macar un singur roman ortodox. Formand aceasta prima Parohie Ortodoxa in Irlanda pentru a da marturie comuna Ortodoxiei, mai presus de bariere etnice, intr-o tara (atunci) militant catolica, aceasta a fost pusa, independent de vointa mea, sub jurisdictia Patriarhiei Ecumenice, din necesitate, si nu din dezidenta religioasa sau politica. 

Am slujit aici fara intrerupere din 1981 pana in prezent, mai intai ca preot al Patriarhiei Romane in baza Adresei Cancelariei Sf. Sinod 
Nr. 15098/1981 iar mai apoi, la solicitarea Consiliului Parohial, ca preot transferat cu Carte Canonica in Arhiepiscopia Thyatirei si Marii Britanii.

Parohia fiind multi-etnica prin propria-i geneza, i-a imbratisat pe langa celelalte etnii si pe romanii care dupa Revolutie, pentru prima data, si-au gasit un loc de refugiu si in Irlanda intre 1991-2001. Atasandu-se de Biserica noastra prin botez, cununie, inmormantare si mai ales prin spovedanie si Sf. Liturghie, un numar restrans de Romani au ramas cu noi si dupa ce s-a infiintat parohia romaneasca din Dublin (2001) aflata, normal, sub jurisdictia Patriarhiei Romane. 

Au ramas cu noi cei ce au simtit dorinta sa ramana, fara presiuni, fara ostilitate fata de nou infiintata parohie romaneasca care i-a preluat pe multii Romani sositi in numar mare dupa anul 2000 si fara a ne angaja in nici un fel de competitie cu aceasta.

Grupul etnic romanesc din parohia noastra este bine format si centrat pe Sfanta Liturghie. Barbati femei si copii, multi copii, (de fapt grija pentru ei explica in mare parte acesta disponibilitate), romani de-o parte si de alta a Prutului (fapt bine receptionat si de Ambasada noastra la Dublin), traiesc intens viata Bisericii iar copii cresc in Biserica rugandu-se in romaneste si invatand lucrurile de Credinta la ora de Catehism tot in romaneste. Se imbina astfel trairea Ortodoxa cu simtirea romaneasca cultivata cuviincios, intr-un profund sentiment patriotic.

Grupul etnic romanesc este reprezentat in fata Autoritatii Bisericesti de la Londra de un Comitet de 7 persoane, barbati si femei din cadrul enoriasilor romani. Presedintele si vicepresedintele acestui comitet sunt de asemeni si membri deplini ai Consiliului Parohial.

Este speranta mea ca disponibilitatea mea personala va fi impartasita mai intai de Comitetul enoriasilor romani din parohie pe care i-am convocat pentru sedinta azi, miercuri 17 februarie, iar apoi cu avizul Comitetului, de catre bunii nostri credinciosi. Nadajduiesc ca turma sa-si urmeze pastorul, ori mai degraba pastorii pentru ca dorim ca Parintele Diacon Petru Ioan Vlaic de la Cluj (ce va este cunoscut de la Manastirea Recea din Ardeal), care este foarte iubit de credinciosii nostri, sa fie parte esentiala si de continuitate a bunului inceput care se contureaza.

Auzind de Vizita Arhiereasca pe care o veti face in Galway luna viitoare, va rugam ca in cazul in care, analizand sumarul prezentat, veti gasi de cuviinta si veti avea bunavointa de a ne primi (pe mine, eventual impreuna cu presedintele / Comitetul), noi suntem gata de a da curs acestei intalniri pentru a analiza impreuna situatia, care-i destul de complexa, si de a identifica cele de cuviinta.

In spiritul de Pocainta al Postului Mare - ca preot si ca om - pun smerita metanie cerandu-mi iertare Bisericii Ortodoxe Romane, tuturor Ierarhilor Sfantului Sinod, Clerului, Cinului monahal si Credinciosilor, pentru toate greselile mele cu stiinta si cu nestiinta.

Am inaintea lui Dumnezeu constiinta impacata ca in toti acesti 30 de ani in Irlanda nu m-am separat - in duh - niciodata de Biserica Mama si de Neam pe care le-am slujit, asa cum am putut, departe de Tara. 

Profund recunoscator Mesajului providential ce creaza premisa posibilei reveniri canonice la Biserica Mama, acum cand am aniversat deja 30 de ani preotie, adica mai mult de jumatate din viata, la Altarul Mantuitorului Rastignit si Inviat, 

Raman,

Cu fiasca supunere,

Pr. Irineu Ioan CRACIUN
