‘MOMENTUL SAGUNA’ 
(Dumnica 17 iunie 2012)

Partea intai
Copiii din Scoala Parohiala

Toti copiii vor cânta in cor: Desteapta-te Române prima strofa

Nicola:

Desteapta-te Române… si, sa stiti ca cineva chiar ne-a desteptat din somnul cel de moarte si acela-I Marele nostru Andrei, Mitropolitul de la Sibiu. 

Angelo: Da, pentru ca asa a zis cand a fost sfintit ca arhiereu: “pe Românii ardeleni din adâncul lor somn vreau sa-i trezesc si cu voia catre tot ce-I adevarat si drept sa-i indrumez”. 

Stefana: Si intr-adevar asa a si facut. De aceea el e Mare, asa cum mare e si Mama lui, Anastasia, care l-a crescut in Credinta Ortodoxa in vremuri deosebit de grele.

Megan: Si acum, marele Andrei care mult i-a iubit pe copii, pentru ei infiintând 800 de scoli si tiparandu-le carti in limba pe care si noi o vorbim, vine la noi, aici in Dublin!

Toti copiii in cor: Bine ai venit la noi, Mare Andrei! 

Invatatoarea (Dna Preoteasa Ioana Vlaic): Marele Andrei va ramâne intotdeauna si cu noi aici, in Dublin, prin sfintele lui Moaste, comoara aceasta nepretuita, adusa noua de urmasul sau de la Sibiu, IPS + Laurentiu, Mitropolitul Ardealului. 

Copiii in cor: Va multumim Inaltpreasfintite Parinte Mitropolit Laurentiu! 

Diana: Copii! Veniti sa-I aducem cinstire Sfântului nostru Andrei care din cer, prin sfintele lui moaste aduse in Biserica noastra, pe noi toti ne ocroteste:

Stefan: Bucura-te Sfinte Andrei, nespusa bucurie a Anastasiei, fericita ta mama care te-a nascut!

Emma: Bucura-te Sfinte Andrei, dar de mult pret, daruit de Dumnezeu Poporului Român.
Toti copiii in cor: Bucura-te Sfinte Andrei, aparatorul Dreptei Credinte Ortodoxe in care si noi dorim sa traim!

Elena: O, Mare Andrei,

Toti copiii in cor: te iubim!

Partea a doua

Tinerii T.O.P. (Tinerii Ortodocsi din Parohie)
Stefana: 

Acest minunat Parinte, Marele nostru Andrei Saguna, om trimis de Dumnezeu ca un Apostol pentru a aduce nadejde si pace neamului românesc ortodox oprimat si umilit din Ardeal, a stralucit in veacul al 19-lea ca o lumina, pe care furia vremurilor nu a reusit s-o stinga.

Andrei 1:

S-a nascut din parinti tematori de Dumnezeu in orasul Miscolt la 20 decembrie 1808 numindu-se la botez Anastasiu dupa numele vrednicei sale mame, Anastasia care, dupa moartea timpurie a sotului, isi va creste copiii, in mod exemplar, in duhul Ortodoxiei.

Ramona:

A fost un student stralucit obtinând rezultate exceptionale la studiile sale de Filozofie si Drept la Universitatea din Pesta precum si de Teologie la Seminarul Sarbesc din Varset.

Andrei 2:

La 24 de ani isi inchina viata lui Dumnezeu prin calugarie primind numele de Andrei si slujind apoi Biserica Drept-Maritoare Ortodoxa cu o daruire inegalabila timp de 40 de ani, pâna la moartea sa.

Stefana: 

In 1864 devine Mitropolit al Ardealului care era vaduvit atunci de Biserici. In cei 27 de ani de slujire la Sibiu cu eforturi supraomenesti si-n conditii istorice vitrege, a reinfiintat si organizat temeinic Mitropolia Ardealului care fusese decimata de austro-ungari in 1701, a organizat invatamântul teologic infiintând Academia care-I poarta numele, a organizat institutii culturale, scoli si licee confesionale si tipografia care a dat aproximativ 200 de titluri de carte. De asemeni, a avut un rol decisiv in fondarea Astrei, prin aceasta contribuind decisiv la formarea elitei intelectuale românesti.

Andrei 1:

De la Marele Saguna avem Telegraful Român (va ridica sus ziarul) singurul ziar din România cu aparitie neintrerupta in cei 160 de ani de luminare prin credinta a Poporului Dreptcredincios.

Ramona:

El si-a pus sufletul sau pentru Poporul Român luptându-se pentru drepturile lui legitime la Curtea din Viena si-n Dietele Ungariei si Transilvaniei!

Andrei 2:

A fost si-un infocat Aparator si traitor al Dreptei Credinte Ortodoxe, credinta semanata in sufletul lui de Mama lui sfânta!

Stefana: 

Luna aceasta, in 1873, la 65 de ani plini de impliniri dar si de dureri, intrucât a murit cu dorul Catedralei din Sibiu, Marele Saguna a intrat in vesnicie fiind ingropat la Rasinari, unde mormântu-i strajuit de lei plângând a devenit de atunci loc de pelerinaj. 

Iar anul trecut nemuritorul Andrei din Panteonul valorilor Românesti si din Cartea de Istorie a Neamului a fost trecut in randurile Sfintilor, intrând in Sinaxar si-n Icoana! Din sfintele lui moaste aflate acum, in sfârsit, in Catedrala din Sibiu - Matca Ortodoxiei Ardelene - un fragment este adus acum la Dublin, spre inchinarea si mângâierea noastra, de catre sucesorul sau in Scaun, Inaltpreasfintitul Arhiepiscop si Mitropolit +Laurentiu.

Tinerii T.O.P. in cor: 

Va Multumim Inaltpreasfintite Parinte si sa ne traiti Intru Multi Ani!

Partea a treia:

Credinciosii

Gavril: 

“Andreiu, din mila lui Dumnezeu Episcop al Bisericii Rasaritene

Ortodoxe…tuturor iubitilor mei dar si pace de la Dumnezeu Tatal nostru si de la Domnul nostru Iisus Christos!

…precum Moise dupa ce s-au rugat lui Dumnezeu, au binecuvântat pre poporul sau, asa si eu, dupa ce m-am rugat lui Dumnezeu pentru voi, iata va si binecuvântez ca un Arhiereu, din inima curata si parinteasca zicandu-va: 

Domnul sa va binecuvinteze pre voi pre toti, si sa va pazeasca. 

(Poporul: Amin) 
Domnul sa-si arate fata Sa peste voi si sa va miluiasca 

(Poporul: Amin) 

Domnul sa-si ridice fata Sa peste voi si sa va dea voua pace. 
(Poporul: Amin) 
Doamne Doamne, cauta din Casa Ta cea sfânta din ceriu si binecuvânta pe poporul Tau si pamântul pe care l-ai dat lor.
(Poporul: Amin)

Sibiu, la 10 decemvrie 1853

Al vostru de bine voitoriu, Andreiu Baron de Saguna”

Si-o mai zis Marele nost Mitropolit Andreiu cel iubitoriu de ceale sfinte:

“De doua ori de m-as naste, tot popa m-as face”.
