22 august 2011

Inaltpreasfintitului Parinte Laurentiu
Arhiepiscopul Sibiului si Mitropolitul Ardealului

Resedinta Mitropolitana, 

Sibiu - România

Inaltpreasfintite Parinte Arhiepiscop 
si Mitropolit,

Va cere iertare pentru indrazneala de a Va scrie un fost discipol cu decenii in urma care V-a ramas un permanent admirator al personalitatii si lucrarii pe care o infaptuiti in calitate 

de Primul Ierarh al Ardealului.

Am avut minunata ocazie la inceputul Postului Sfintei Mari sa trec prin Sibiu, unde as fi dorit sa Va sarut mana, sunt insa recunoscator ca macar am putut, prin bunavointa prietenului meu statornic Par. Prof. Mircea Ielciu, sa ma inchin in Altarul Catedralei Maice a Ardealului unde spre uimirea mea am aflat si am cazut in genunchi la racla Marelui nostru Mitropolit Saguna.

Intrucât dupa 29 de ani de slujire sub greci aici in Irlanda, anul trecut am revenit la Patriarhia Româna (apartin acum canonic de Mitropolia Europei Occidentale si Meridionale) si am infiintat o parohie româneasca sub patronajul Bunei Vestiri si 

a Duminicii Sfintilor Români, vin cu o rugaminte de suflet inaintea Inaltpreasfintiei Voastre, rugaminte care nu ma indoiesc ca va fi fost deja facuta si multiplicata la infinit, de a ne binecuvânta si pe noi, cei din pribegie, cu un fragment cât de mic, din Sf. Moaste ale Sfântului nostru Mare Mitropolit Andrei Saguna. 
Va marturisesc ca evlavia mea la Marele Saguna coboara in vremea studentiei când m-a motivat chiar sa fac un pelerinaj, pe jos, pana la Rasinari, la Mausoleu. 

Pentru noi aici un fragment autentic din Sf. lui Moaste, date asa cum se cuvine cu Binecuvântare Arhiereasca, ar insemna enorm de mult mai ales pentru faptul ca pe Sfintii Români ii avem ocrotitori ai Parohiei noastre. 

Aceasta deci ne este rugamintea noastra inaintea Inaltpreasfintiei Voastre si avem increderea ca ne veti bucura cu acest Dar nepretuit, mai ales in situatia in care ne gasim prin pierderea bisericii in urma trecerii noastre de sub greci la Patriarhia Româna. (Biserica pe care de fapt o cunoasteti si i-ati lasat si un memento memorabil in Cartea ei de vizita, este acum goala. Ea este insa proprietate greceasca iar noi Românii, biserica vie, ne inchinam intr-o magazie convertita in capela!).

Incredintându-ne rugaciunilor Inaltpreasfintiei Voastre cu mult respect si consideratiune ramân impreuna cu credinciosii nostri in asteptarea raspunsului mult asteptat si Va dorim tot binele de la Dumnezeu si indelungata Arhipastorire.

Va saruta mainile Arhieresti,

Pr. Ioan Irineu Craciun si enoriasii Parohiei Ortodoxe Române 
Dublin III din Irlanda

