Parohia noasta are doua Hramuri: Buna Vestire (25 martie) si Duminica Sfintilor Români (A doua Duminica dupa Rusalii)

Sarbatoarea Bunei Vestiri (The Annunciation) ca Hram reprezinta o continuare a slujirii Ortodoxe inceputa in Irlanda prin infiintarea primei Biserici Ortodoxe in 1981, prin jertfa a trei preoti Români. 

Desi ‘Greceasca’ Biserica din Arbour Hill, Dublin, va ramâne in memoria colectiva ca fiind prima Ctitorie de suflet româneasca din Irlanda.

Sarbatoarea Duminicii Sfintilor Români (Feast of All Saints of Romania) proclamata de Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române in 1992 a devenit, prin alegerea noastra, al doilea Hram al Parohiei in momentul infiintari ei la 5 mai 2010. Este un Hram fericit intrucât ii cuprinde intr-o rugaciune sarbatoreasca pe toti Sfintii care au odraslit din pamântul Tarii noastre sau care strajuiesc Tara noastra prin Sf. lor Moaste venite la noi din alte parti. 

Suntem constienti ca numarul Sfintilor Români este de fapt mult mai mare, insa atunci când acesti Sfinti ei insisi vor dori vor fi asezati formal in Calendarul Bisericii, prin canonizare, de catre Biserica Mama a Poporului Român. 

Multi dintre ei se bucura deja de evlavia si cinstirea ca Sfinti din partea Poporului Dreptcredincios anticipându-se astfel canonizarea lor formala.

De indata ce alti Sfinti vor fi canonizati, fie Monahi si Monahii care au stralucit prin sfintenie si desavarsita vietuire calugareasca, fie Noi Mucenici Marturisitori ai Credintei Ortodoxe care in temnitele Tarii veacului trecut au urcat Golgota Neamului Românesc spre Inviere, si numele lor cinstite vor fi adaugate Soborului lor luminat  pe care-l comemoram in Dublin la Sf. Slujbe din Biserica Parohiei noastre care-I are dimpreuna Ocrotitori cu Maica Domnului.

SOBORUL SFINTILOR ROMÂNI 

SI A CELOR CE AU STRALUCIT PE PAMÂNTUL TARII NOSTRE, DIMPREUNA CU MAICA DOMNULUI 

OCROTITORI AI PAROHIEI NOSTRE

Cu  rugaciunile Intâi-Chematului, 

Sfântului Apostol Andrei, Ocrotitorul României (30 nov) 

Cu rugaciunile Sfintilor Domnitori Români: 

Constantin Voda Brâncoveanu, Domnul Tarii Românesti, impreuna Mucenic cu sfintii sai fii: Constantin, Stefan, Radu si Matei si Sfetnicul Ianache (16 Aug);  

Stefan Voda cel Sfânt, Domnul Moldovei, (2 iul) si 

Neagoe Voda Basarab, Domnul Tarii Românesti (26 sept)

Cu rugaciunile Sfintilor Sfintitilor Ierarhi Români:

Iachint de Vicina, (28 oct), Grigorie Dascalul (22 iun) 

si Antim Ivireanu (27 sept) Mitropolitii Tarii Românesti;  

Bretanion (25 ian) si Teotim Episcopii Tomisului (20 apr),

Calinic de la Cernica Episcopul Ramnicului (11 apr),

Varlaam (30 aug) Teodosie de la Brazi (22 sept) 

si Dosoftei Mitropolitii Moldovei (13 dec)

Leontie de la Radauti (1 iulie) Ioan de la Rasca si Secu  (30 aug) si Pahomie de la Gledin (14 apr) 

Episcopii Romanului;

Ilie Iorest si Sava Brancovici, Mitropolitii Ardealului, 

(24 apr) Ghelasie de la Ramet (30 iun)

Nifon de la Craiova (11 aug)

Iosif cel Nou de la Partos, Mitropolitul Timisoarei 

(15 sept) Irineu de Sirmium (6 apr), Atanasie al 3-lea Sachelariul (2 mai) si Petru Movila (22 dec) dimpreuna cu toti Ierarhii Români care ne-au luminat Neamul si-au stralucit prin sfintenie pe pamântul Tarii noastre,

Cu rugaciunile Sfintilor Buni Biruitori Mucenici si Mucenite care au odraslit din neamul nostru românesc:

Ermil si Stratonic (13 ian), Montanus preotul si Maxima presbitera (26 mar) Sava de la Buzau (12 apr)  Chiril, Chindeu si Tasie din Dobrogea (26 apr), Maxim, Dada, si Cvintilian din Ozovia (28 apr) Ioan Valahul (12 mai) Iuliu Veteranul (27 mai) Ioan cel Nou de la Suceava (2 iun) Zotic, Atal, Camasie si Filip de la Niculitel (4 iun) Nicandru si Marcian (8 iun) Isihie (15 iun) Niceta de Remesiana (24 iun)  Epictet si Astion (8 iul)  Emilian de la Durostor (18 iul)  Donat si Silvan diaconii, Romul preotul si Venust (21aug) Lup (23 aug)  Oprea Miclaus din Salistea Sibiului (21 oct) dimpreuna cu Preotii Mucenici Ioan din Gales si Moise Macinic din Sibiel, Marturisori pentru Ortodoxie in Ardeal, (21 oct) Claudiu, Castor, Sempronian si Nicostrat (9 nov), 

a Sfintilor Marturisitori Nasaudeni Atanasie Todoran din Bichigiu, Vasile din Mocod, Grigorie din Zagra si Vasile  din Telciu (12 nov)  Dasie (20 nov) Filoftea de la Curtea de Arges (7 dec) si Hermes (31 dec) si a tuturor Sfintilor Buni Biruitori Mucenici si Mucenite din neamul nostru românesc,  cunoscuti si cei mai multi necunoscuti noua, dar stralucind ca luceferii in lumina neapusa a Raiului.

Cu rugaciunile Sfintilor Prea Cuviosilor si de Dumnezeu Purtatorilor Monahi si Monahii care au stralucit prin nevointa pe pamântul Tarii noastre:

Antipa de la Calapodesti (10 ian),  Ioan Casian si Gherman cei din Dobrogea (28 feb) Vasile de la Poiana Marului (25 apr)  Rafael si Agapie de la Agapia (21 iul)  Ioanichie cel Nou de la Muscel (26 iul)  Ioan Iacob de la Neamt Hozevitul (5 aug) Teodora de la Sihla (7 aug) Iosif de la Varatec (16 aug), Dionisie cel Smerit (1 sept) Simion si Amfilohie de la Pangarati (7 sept) Onufrie de la Vorona si Chiriac de la Tazlau (9 sept)  Ioan de la Prislop (13 sept)  Iosif si Chiriac de la Bisericani 

(1 oct) Parascheva de la Iasi (14 oct) Visarion si Sofronie Marturisitori pentru Ortodoxie in Ardeal (21 oct) Dimitrie cel Nou din Basarabi ocrotitorul Bucurestilor (27 oct) Paisie de la Neamt (15 nov) Grigorie Decapolitul de la Bistrita Valcii (20 nov)  Antonie de la Iezerul Valcii (23 nov) Gheorghe de la Cernica (3 dec) Daniil Sihastru (18 dec) si Nicodim de la Tismana (26 dec) si a tuturor Prea Cuviosilor Nevoitori Români care Crucea ca jug au purtat iar prin sfintenia vietii indrazneala la Tronul Maririi celei Ceresti au câstigat. 

Cu rugaciunile Sfintilor nostri Rugatori inaintea lui Dumnezeu prin sfintele lor moaste aflate in Sfânta noastra Biserica:

Ale Sfântului si Prea Cuviosul Parintelelui nostru Ioan de la Neamt Hozevitul, 

Ale Sfintilor Prea Cuviosilor Mucenici de la Manastirile Hozeva, Sf. Teodosie si Sf. Sava din Tara Sfânta
Ale Cuviosilor Parinti Români de la Chilia Sf. Artemie din Athos

Si ale Marturisitorilor Mucenici pentru Credinta cazuti in Temnita comunista de la Aiud.*

Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu celui Viu, miluieste-ne si ne mantuieste pre noi, Amin

*Sfintele lor Moaste au fost aduse in Sf. noastra Biserica venind din România, de la Sf. Munte Athos si de la Locurile Sfinte la Sarbatoarea Sfintilor Trei Ierarhi, 30 ianuarie 2007.

